

2011健康、壽命與社會 國際學術研討會實錄

◎ 醫學院 林正介 院長 2011-06-24

《2011健康、壽命與社會 國際學術研討會》是由中國醫藥大學、中央研究院社會學研究所、國立成功大學老年學研究所、長庚大學醫務管理學系與台灣健康與社會學社共同主辦的國際學術研討會，本校黃校長是大會主要籌備人，於2011年6月24日至25日在中央研究院地球科學研究所2樓國際會議室盛大舉辦，全程以英文進行。會中邀請國內外相關領域的傑出學者，針對人口老化及其相關議題進行專題演說及論文發表。

台灣人口老化日趨嚴重，且老化的速度於全球僅次於日本，歐美等已開發國家歷經人口老化的衝擊，壽命延長與健康發展之議題亦討論多年，對於台灣即將面臨的人口結構之變遷，歐美學者足以提供他山之石的攻錯之見；而台灣獨特的全民健康保險制度，亦可刺激國內外學者重新思考經濟體制與社會政策的關係。

此研討會邀請六位國外學者進行專題演講，包括德國有名學者Stein Kuhnle針對「社會保險的發展(Development of Social Insurance)」進行專題演說；前些時曾來本校訪問的美國密西根大學梁浙西(Jersey Liang)教授，針對生命品質(Quality of Life)進行講演，另有法國、美國及日本學者發表關於人類壽命的發展(Human Longevity)、長壽與健康(Health and Longevity)、健康不平等(Social Distribution of Longevity)與健康生命表(Health Status Life Tables)等議題。本校在校長指導下，亦在大會中發表四篇學術論文，有陳偉德副校長的「Urban and Rural Married Immigrants in Taiwan: Determinants of Their Physical and Mental Health」，醫學院林正介院長的「Frailty and Health in an Aging Society」，張佑剛博士生的「High Incidence and Increasing Cost for the Care of End Stage Renal Disease in Taiwan」，謝嘉容博士生的「Higher Dental Service Utilization in Rich Mothers Under Universal Coverage) Health Insurance System: Protection Against Adverse Delivery and Early-Life Health Disparities?」。其中本人演講的內容主要探討老人衰弱與健康在台灣老化人口之議題，亦對我們在台中北區老人的研究提出報告，說明台灣老人衰弱盛行率、衰弱對於死亡、住院、跌倒、生活品質等健康指標的影響。

大會最終由黃校長結尾，順利圓滿結束。此會議的舉行，除了讓台灣學界與國際碩彥之士交流對話，並促進國內人口老化因應策略之擬定，學理與實務並重，為台灣老人福利政策尋求合理的方向與定位。

【相關圖片】



黃校長結尾致詞



Stein Kuhnle教授演講過程



美國密西根大學梁浙西教授
演講過程



黃校長與Stein Kuhnle教授會
面



醫學院林正介院長演講過程